



文明报



讲好“中国制度故事” 推动全会精神落地生根

——广东、重庆、青海、陕西全面开展学习贯彻党的十九届四中全会精神宣讲活动

新华社北京12月7日电(记者 周玮)为进一步加强演出市场管理,更好满足人民群众多样化、多层次精神文化需求,文化和旅游部研究起草了《文化和旅游部关于进一步加强演出市场管理的通知(征求意见稿)》,日前通过其官网向社会公开征求意见。

文化和旅游部拟出台新规引导演出市场高质量发展

近年来,我国演出市场平稳有序发展,演出节目更加丰富,演出类型更加多样,旅游演出、音乐节庆演出等业态蓬勃兴起,对拉动文化消费、丰富人民群众文化生活起到了重要作用。但也要看到,营业性演出内容审核、票务销售、现场监管等方面还存在薄弱环节,影响了演出市场高质量发展。

针对演出市场存在的问题,征求意见稿主要从加强演出活动管理、规范演出票务市场秩序、加强演出新业态管理、激发演出市场活力、强化演出市场主体责任、完善工作机制等六方面加以规范。

在加强演出活动管理方面,征求意见稿要求加强内容审核,明确对音乐节庆类、沉浸式演出、小剧场、旅游演艺等经营业态的监管重点。征求意见稿要求,对小剧场演出活动,要重点加强脱口秀、相声以及先锋话剧、实验话剧等语言类节目的内容审核和现场监管。

在规范演出票务市场秩序方面,征求意见稿要求演出举办单位、演出票务经营单位按规定做好有关票务信息公开。提出进一步提高重点演出门票销售比例,规范作用票、赠票的要求,加强票源流向监管。提出探索建立全国统一的演出票务监管服务平台,推动票仓公开透明。

在加强演出新业态管理方面,征求意见稿提出坚持包容审慎监管的理念,加强对营业性演出网络直播和虚拟形象类演出管理,明确对演出录播管理提供内容指导服务。

在激发演出市场活力方面,征求意见稿提出落实“放管服”和“证照分离”改革要求,进一步优化营商环境。按照有关规定,允许在自贸试验区设立中方控股的合资文艺表演团体,允许在全国范围设立外商独资的演出经纪机构、演出场所经营单位。

本期导读

一经纬织就蜀锦人生

从20多岁的毛头小伙子到古稀老人,整整48年,胡光俊一直守着蜀锦织造这门传统技艺,他也被命名为蜀锦织造技艺省级代表性传承人,被评为四川省级工艺美术大师、四川省工艺美术大师。(A3版)

AI深度换脸术等新技术新运用将迎来强监管

国家互联网信息办公室、文化和旅游部、国家广播电视总局日前联合印发《网络音视频信息服务管理规定》(以下简称《规定》),促进网络音视频信息服务健康有序发展。规定自2020年1月1日起施行。(A4版)

桂林因他们更美更温暖

时下,广西壮族自治区桂林市正如火如荼创建全国文明城市,80余万注册志愿者因爱相聚、把爱传递,“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神在他们身上熠熠生辉、薪火相传。(B3版)

近期,互助县文艺轻骑兵宣讲活动在全县各乡镇有序开展,4个歌舞团精心组织排练文艺节目50余个。此次巡回宣讲演出以党的十九届四中全会精神为主题,通过文艺下乡基层巡演方式,引导广大群众广泛参与,把党的十九届四中全会精神宣讲到百姓心中。

在西宁市城中区前营街社区华侨小区内,社区“最美半边天”巾帼宣讲团在用“快板”的形式为小区党员群众宣讲党的十九届四中全会精神。连日来,通过前期精心编排,这支由前营街社区妇联组织的宣讲团深入辖区楼院、单位宣讲,掀起了辖区学习的热潮。

演出结束后,在场的党员群众自发聚在一起,以“微分享微讨论”的形式进行学习、讨论。“国家治理得好,直接受益的就是人民群众。以前到社区办事,一件事得跑好几趟,现在不仅能一站式办理,还能预约代办,确实服务到家了。”社区居民李玉兴感受颇深。

前营街社区党委书记张若蕾说:“我们作为基层党组织,是和辖区居民挨得最近的人。我们将紧紧围绕会议精神,坚持当好最基层的人,做好最基础的事,把服务居民的工作做好做实。”

陕西省委宣讲团成员、省委理论讲师团团长党宁说,从11月18日开始,省委宣讲团在全省12个市区、10个重点行业系统集中宣讲22场,让干部群众对全会精神有了更全面的理解和认识。通过面对面的交流互动,围绕干部群众关心的热点问题围绕答疑解惑,让全会精神更加深入人心。

陕西还开展专家学者菜单式宣讲。在全省社科界和高校遴选一批政治意识强、理论水平高、宣讲经验丰富的专家学者,围绕党的十九届四中全会精神列出宣讲专题发布,已列出首批23个专题菜单式宣讲。

(新华社 毛鑫 周闻韬 肖秀达 珍 许祖华)

陕西 上下联动、共同发力 推动全会精神深入人心

11月30日,在陕西省铜川市耀

“名嘴”理论宣讲志愿者深入村社院坝、群众家中开展入户宣讲。

现场听完宣讲的社区群众彭龙菊说:“我原本以为制度建设离老百姓蛮远,没多大关系,刚才听了社区小赵的宣讲,觉得基层社会治理咱们每个人都是一分子,都应该起作用。再看看把今天学到的知识跟其他老党员分享!”现场一位老党员说。

重庆全市成立了由领导干部、专家学者、博士服务团等40名成员组成的市委宣讲团,根据安排,将开展集中宣讲120场。截至目前,重庆市委宣讲团已完成宣讲43场,区县宣讲团开展宣讲1783场,直接受众12.49万人次。

青海 创新宣讲形式 让全会精神为群众喜闻乐见

在青海省海东市互助土族自治县的乡镇和社区文化广场,活跃着一支特殊的宣讲队伍——文艺轻骑兵。他们用老百姓喜闻乐见的歌曲、舞蹈、小品等节目传达着党的十九届四中全会精神。

“这个小品好看,把书上看不懂的表演出来,这种方式太好了!”台下台下二村村村民武孝花笑着说。

台下台下二村村支书戴云说:“为了让广大党员群众深入了解党的十九届四中全会精神,县里派文艺队下来演出,这种方式大家看得清楚、听得明白,老百姓很欢迎。”

主题为“筑牢实现伟大复兴的制度保障”的百姓宣讲课,并围绕身边人身边事,畅谈中国制度故事,分享学习党的十九届四中全会精神心得体会。

现场党员群众踊跃发言,气氛热烈。“感谢组织把宣讲送到百姓家门口,为我们解答疑问,回去一定要把今天学到的知识跟其他老党员分享!”现场一位老党员说。

在惠州,当地成立先锋模范宣讲队、退役军人宣讲队、巾帼宣讲队、好记者宣讲队、驻村干部宣讲队等11支“中国制度故事”百姓宣讲队,深入城乡基层开展百姓宣讲,通过身边人讲身边事,让老百姓愿意听、听得懂、能领会。

重庆 宣讲到基层 理论进万家

“我们党最大的底气,就是中国特色社会主义制度;我们党最关心的,就是老百姓的美好生活……其中,基层社会治理是要我们每个人都参与,才能出成效的。”11月27日,理论宣讲志愿者赵增辉在重庆市北碚区天枢镇天府社区向广大群众开展宣讲。

重庆市发挥全会精神宣讲工作以来,各区县组织基层理论宣讲人员进企业、进农村、进机关、进校园、进社区宣讲,推动全会精神家喻户晓。

北碚区发挥各级宣讲队伍和基层理论宣讲“名嘴”作用,编印《百话理论》口袋书2万册,印制十九届四中全会图解挂历3万份,组织360名基层

笔者近日在广东、重庆、青海、陕西采访时了解到,为更好学习贯彻党的十九届四中全会精神,四地组织一支支有理论、懂方法的宣讲队伍,深入基层一线讲好“中国制度故事”,推动全会精神落地生根。

广东 理论宣讲 进社区入村寨

11月25日午后,听说县里的宣讲队要过来讲课,广东乳源瑶族自治县方洞村50多名瑶族村民早早来到村里的新时代文明实践讲堂。这次宣讲由乳源县委宣传部长谢向军带队,他第一个走上讲台,结合脱贫攻坚、乡村振兴等当前中心工作,向村民宣讲党的十九届四中全会精神。

“宣传部长亲自为村干部村民讲解四中全会精神,这还是头一回。”宣讲结束后,方洞村党支部书记袁良美激动地说。

乳源是“世界过山瑶之乡”。为宣传全会精神,乳源依托新时代文明实践中心,挑选得力的党员干部、老师、志愿者等人员,组成10多个宣讲团,分赴全县9个乡镇,把全会精神传遍瑶乡村寨,使瑶汉百姓听得明、听得懂党的声音。

向南300多公里,伶仃洋边。11月29日下午4时,中山市南区的全民公益园里传来热情激昂的宣讲声。

原来,40多名社区干部群众与广东省宣讲团成员、省委宣传部常务副部长白洁正围坐在一起,聆听一场

200场『宣讲进工地』活动关爱超过15万名留守儿童

新华社北京12月7日电(记者 罗争光 张骁)记者7日从农村留守儿童关爱保护工作部际联席会议办公室获悉,全国农村留守儿童关爱保护“百场宣讲进工地”活动日前在京举行2019年度第100场。至此,这一活动两年来已在全国31个省份举办200场,超过15万名留守儿童受益。

该项活动由农村留守儿童关爱保护工作部际联席会议办公室、民政部、中国建筑集团有限公司于2018年4月联合启动,旨在强化家庭监护意识,增强外出务工人员与留守儿童的亲情沟通,指导务工人员更好监护留守的孩子。两年来,活动每年举办100场,参与工友人数超8万人次,惠及6万多个外出务工家庭。

来自湖南的务工人员谭大说:“我在外务工10年,每年回家的时间很少,以前只觉得给孩子好的物质条件很重要,没有重视和孩子的沟通交流。参加了此前的宣讲活动,才意识到陪伴和沟通对孩子成长的重要性。现在孩子会主动关心我,打电话时会说‘爸爸,我爱你’。”

据中建集团企业文化部主任周利杰介绍,两年来,宣讲活动还与其他留守儿童关爱活动相结合,开展了农民工子女夏令营、幸福空间义卖会、爱心暑托班、带孩子上班日等活动,形成了关爱保护农村留守儿童的多元体系。

民政部儿童福利司司长郭玉强表示,加强农村留守儿童和困境儿童关爱服务工作,需要充分发挥家庭、政府、社会、企业4方面力量,通过多种方式,让留守儿童得到更好的关爱和服务。希望社会各界共同参与,进一步归纳梳理关爱保护农村留守儿童和困境儿童工作的好经验好做法,营造良好的舆论环境,吸引更多的力量参与关爱保护留守儿童工作,让留守儿童更加健康快乐地成长。



带上文明游四川

12月7日,“带上文明游四川,诚信天府欢迎您——美丽公约·康养洪雅”大型公益活动在四川省眉山市洪雅县举办,共吸引了文明旅游志愿者、市民群众、游客等近5000人踊跃参与。活动现场,由洪雅县各机关、企事业单位、社会组织组成的30个方阵3500人,和来自全国各地的“美丽公约”志愿者一道联合发出倡议,为文明旅游助力。图为活动现场。本报记者 赵青 摄

重视精神境界的培养

顾伯冲

有个作家创作了一部历史题材作品,有人提出了一些善意的修改意见,却因“职务低”被其嗤之以鼻。作家自己不以介意,人们却由此看轻了他。生活中,类似有文化没修养的现象并不少见,引人思考。

一般来说,知识文化重在学,道德修养重在修。今天,知识更新的周期不断缩短,人们通过及时学习实现了水涨船高。然而,也有人只注重这种知识文化的及时补充,却忽视了道德修养的修炼养成。有的人升迁了,却开始有架子;有的人名气大了,却忘记了谦逊;有的人面对名利,只想去争,从不想自

己是否够格。凡此种种,都值得我们警惕。

人的思想境界高低,表现为思想修养、道德水准、审美观点和终极关怀等方面的优劣。境界决定人的品位,品位决定人格,人格决定生命的意义和价值。由此,我们应该关注并重视精神境界的培养,每个人都应把追求崇高精神境界作为一种自觉和习惯。之所以出现有文化没修养的现象,原因不外乎两个方面:一是就个体而言,认为有了知识就有了在这个社会上立足的资本,而境界高低是无所谓的,这是人生定位出了问题;二是就社会

而言,有的地方只要你有本事能办成事,就会得到大家的称赞,至于修养境界高低没人在意,这是风气出现了偏差。

人生应当有崇高境界的追求。人生的道理其实很简单,能立志向,生命就会有所转变;能持之以恒,生命就会脱胎换骨,最后终能获得美好的结果。许多值得羡慕与崇拜的人,大都在认知上掌握了正确方向,然后持之以恒,生命就赢得了精彩。当然,要不断用知识涵养自己的思想境界,跳出自己看自己、立足全局看自己、着眼未来看自己,以广阔的视野博采众长,观

察事物、思考问题,培养自己广阔眼光和战略思维。

与此同时,在一个文明社会里,还应致力于不断提升全社会的思想境界。让有知识、有本事的人受欢迎,更要让那些既有本事又有思想境界的人受欢迎,从而使崇尚气节、讲求操守、追求崇高思想境界,始终成为中华民族生存、繁衍和不断发展的内在动力和源泉。

